

# 平安文明祥和过清明

## 近百名执法人员上街巡查和宣传

本报讯（记者 杨昱郁）查处沿街摆卖冥纸及封建迷信殡葬用品行为，发放文明祭祀倡议书……连日来，平城区城市管理等部门的近百名执法人员走上街头，劝导不文明祭祀行为，引导市民改用鲜花、网络等方式文明祭祀。

“清明时节祭奠亲人，可以选择在网上祭奠，也可以用鲜花代替纸钱。”“用鲜花祭祀更环保、更安全！”“这是文明祭祀倡议书，您看一看。”……执法人员对街头烧纸的市民进行耐心劝导，疏导群众文明祭祀。

根据疫情防控和防火要求，我市日前发出文明祭祀倡议，大部分市民响应号召，不聚集、不烧纸，用更环保、更安全的方式祭奠逝去的亲人，但是，执法人员巡查发现，仍有部分市民在街头烧纸。为维护市容环境，加强城市管理，平城区城市管理局、水泊寺综合行政执法大队、迎宾街道办事处等部门分别召开专题会议，制定了工作方案。

此前，执法人员已开展多次街



昨日，执法人员在文兴路路东便民市场检查。

本报记者 韩翌 摄

头售卖祭祀用品清理行动，主要对主次干道、商业街、背街小巷以及广场、旅游景区周边区域进行集中巡查管控，对占道经营、沿街摆卖冥纸及封建迷信殡葬用品的商贩依法查处。

### 检察建议+案例警示

## 助推文明祭扫平安过节

本报讯（记者 孙露）清明节临近，不文明祭扫活动易引发火灾，造成失火类违法犯罪。为此，平城区人民检察院积极发挥检察公益诉讼职能，向相关部门制发检察建议并通过案例警示公众，倡导文明祭扫，平安过节。

3月29日，本报刊发《便民市场开始销售各种丧葬用品》的报道，披露了一些商贩兜售冥币、纸质别墅等祭祀用品，引起平城区检察院公益诉讼检察官的关注。检察官们实地走访发现，这些市场

行为与文明祭祀、鲜花祭祀、摒弃丧葬陋俗等“绿色环保文明祭祀”理念相违背。

依据有关法律法规，平城区检察院通过制发检察建议的方式，督促平城区相关职能部门依法履职，进一步加强市场监管，净化节前市场消费环境，倡导健康文明祭祀风尚。同时加大普法宣传力度，通过办理的两个失火罪案例，以案说法，警示广大群众安全祭祀、文明追思。

针对检察机关制发的检察建议书，平城区相关职能部门开展了专项整治行动。

## 祭祀用品禁用人民币图样

### 违者最高罚款5万元

本报讯（记者 孙向阳）清明节快到了，冥品市场又现印有人民币图样的纸钱。记者昨日从中国人民银行大同市中心支行了解到，在祭祀用品、生活易耗品、票券等物品上使用人民币图样属违法行为，中国人民银行将会同市场监管部门依法查处，最高罚款5万元。

近年来，市场上出现了很多不正当使用人民币图样、损害人民币形象的行为，在祭祀用品市场尤为多见。记者在市区南环路等路段发现，好多摊点兜售的一些纸钱，尺寸、颜色、图案、面值甚至

仿制水印等，与现行流通或曾经流通的人民币极为相似，不仔细鉴别很容易将其与人民币混淆。

依据相关规定，在祭祀用品、生活用品、票券或其他商品上非法使用人民币图样的，中国人民银行将会同市场监管部门依法查处。

人行大同中支工作人员表示，将组织金融机构持续深入开展《人民币图样使用管理办法》宣传活动，多渠道引导市民抵制滥用人民币图样行为，倡导绿色祭祀、文明祭祀，维护人民币的信誉和权威。

## 交警部门发布道路交通安全提示

本报讯（记者 刘剑）昨日，市公安局交警支队发布了我市清明假期可能出现的拥堵路段、事故多发点段等情况，提醒广大交通参与者注意交通安全，确保交通平安顺畅。

清明节是祭祖扫墓、缅怀先人的传统节日，也是踏青出游、植树春耕高峰期，清明假期，祭祀扫墓与踏青旅游出行叠加，景区、陵园、城市郊区、农村地区周边道路交通流量将大幅增加，道路通行压力也将增大。各陵园周边道路易造成交通拥堵（特别是大塘路小南头村北三岔口处、田村口段，大谢路田村内段）。通往扫墓区的同泉路新平旺路段、平煤路、煤峪口矿路段极易发生拥堵，建议提前绕行。

祭扫时间集中在每日上午，8:00至9:00为出行高峰，11:00至12:00为返程高峰，陵园周边道路交通拥堵将加剧，建议祭扫车辆避开早高峰、午高峰，减少拥堵路段车流量。

此外，市市政建设发展公司4月1日至10月31日对同泉路糖厂立交桥改建工程项目进行施工，施工期间实施全封闭交通管理措施，途经同泉路、大塘路的车辆请提前选择绕行路线。

针对墓区道路多处于山区，临水临崖、急弯陡坡路段较多，通行条件不良的问题，交警部门公布了排查出来的多处存在安全隐患和事故多发点段，提醒驾驶人途经这些路段时注意观察，谨慎驾驶，减速慢行。

### 今年清明没有“雨纷纷”

## 天气以晴到多云为主

本报讯（记者 高燕）记者昨日从市气象台获悉，清明假期我市以晴到多云天气为主，气温稳步回升。“清明时节雨纷纷”，今年要“例外”了。

据最新气象资料分析，平城区4月2日晴间多云，有3~4级西北风，最高气温11℃，最低气温-4℃；3日晴间多云，有3~4级西南风，最高气温16℃，最低气温0℃；4日多云转晴，4~5级西南风，最高气温20℃，最低气温3℃；5日晴转多云，有3~4级偏西风，最高气温19℃，最低气温4℃。

清明假期我市总体气象条件良好，适宜出行、踏青和祭扫，但目前仍处于疫情防控关键期，提醒公众外出佩戴好口罩，避免人群聚集。天气回暖，森林火险气象等级偏高，祭祀扫墓活动增多，森林防火压力加大，有关部门要严密防范，避免火灾发生，公众也要自觉做到文明祭扫、绿色祭扫。

文明城市 健康发展

让城市更文明  
让生活更美好

大同日报 杜宣